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 Porovnání míry využívání ICT žáky dle úspěšnosti škol v matematickém testu PISA 

přineslo zajímavá zjištění poukazující na skutečnost, že na méně úspěšných školách žáci 

používají počítač k různým účelům ve vyšší míře ve srovnání s žáky z velmi úspěšných 

škol. U víceletých gymnázií jsou tyto rozdíly o něco vyšší než u základních škol.  

 Co se týče používání počítače doma, žáci z méně úspěšných víceletých gymnázií jej 

používají ve vyšší míře k zábavným aktivitám (např. hraní her), naopak žáci z velmi 

úspěšných víceletých gymnázií se doma na počítači věnují ve vyšší míře 

intelektuálnějším činnostem (např. čtení zpráv, příprava do školy). 

 Vzhledem k tomu, že četnost využívání ICT žáky z jednotlivých škol je nepřímo úměrná 

úspěšnosti těchto škol v testu PISA v matematice, je třeba poukázat na potřebu 

obezřetnosti při zavádění nových technologií do škol. Ačkoli využívání informačních 

a komunikačních technologií ve školách může mít nezpochybnitelný přínos pro výuku 

a učení žáků, přímá souvislost mezi využíváním ICT a lepšími výsledky žáků nebyla 

prokázána.  

2 Dostupnost a využívání ICT dle PISA 2012 a ICILS 2013 

Zatímco v minulosti bylo ICT vybavení domácností výsadou nejbohatší části populace, 

s postupem času se informační a komunikační technologie rozšířily natolik, že jejich dostupnost 

je téměř univerzální. Obě šetření nicméně potvrdila, že i v současné době existují značné rozdíly 

v míře vybavenosti domácností prostředky ICT v závislosti na socioekonomickém statusu 

rodiny. Zatímco více než 95 % žáků má doma přístup k internetu a alespoň jeden počítač, dva 

a více počítačů má doma necelá polovina žáků s nejnižším socioekonomickým statusem 

ve srovnání s 90 % žáků s nejvyšším statusem (viz Graf 1). S využitím dat z šetření PISA 

2009 poukazuje Graf 1 na to, že tyto rozdíly přetrvávají v průběhu času.  

Navzdory těmto rozdílům v domácích ICT zdrojích nebylo zjištěno, že žáci z hůře 

situovaných rodin tráví online mimo školu méně času, než jejich spolužáci z lépe 

situovaných rodin (PISA, ICILS). Denně tráví nějaký čas na počítači 80 % žáků 8. ročníků 

českých škol (ICILS 2013). Podrobnější pohled na čas strávený s technologiemi přináší šetření 

PISA, které ukazuje, že čeští patnáctiletí žáci tráví ve všední den v průměru 120 minut online 

a o víkendech je to pak průměrně 150 minut (ani v jednom případě není tento čas ovlivněn 

socioekonomickým zázemím rodiny žáka). Určitý vliv rodinného prostředí je však patrný 

při pohledu na aktivity, kterým se žáci na počítači věnují. V Grafu 2 je znázorněno, že zatímco 

např. četnost hraní her je u žáků ze zvýhodněného i znevýhodněného prostředí obdobná, 

aktivity typu čtení zpráv na internetu či získávání praktických informací z internetu se ve vyšší 

míře vyskytuje u skupiny zvýhodněných žáků.2  
  

                                                 
2 Jako zvýhodnění jsou označeni ti žáci, které lze zařadit do nejvyšší čtvrtiny ekonomického, sociálního 

a kulturního statusu ESCS. Jako znevýhodnění žáci jsou označeni ti žáci, které lze zařadit do nejnižší čtvrtiny 

ekonomického, sociálního a kulturního statusu ESCS. 


